



济南侨梦苑载体大楼。

春天里充满了梦的时光,春天是人们梦圆的季节。2017年2月8日,经国务院侨办正式批复,成立济南“侨梦苑”。

2017年5月4日,国侨办及省市领导为济南“侨梦苑”实体标识正式揭幕。无数华人华侨久盼的创新创业梦想终于在这个丁酉年的春天里实现了。



高新区新政务大厅增设为侨服务窗口。

# 着力“一区一园六平台”发展格局 打造“侨梦苑” 世界品牌

本报通讯员 陈广斌 董乐婷

## 精心布局规划 绘就“侨梦苑”发展蓝图

随着济南“侨梦苑”的落地,围绕加快“侨梦苑”建设的总体规划已着手实施:在列入国家重点发展区域近400平方公里的范围内,着力打造“一区一园六平台”的发展格局。

“一区”,即“华人华侨产业聚集区”。如今,济南高新区依托五大片区形成了“一区两城两谷”的发展格局。多年来,按照“一区多园”的发展模式,高新区规划建设了国际信息通信国际创新园、齐鲁软件园、创业服务中心、留学人员创业园、综合保税区等国家级专业园区。新时期的济南高新区,又开启了“再次创业”新征程,积极打造“一区两城两谷”,以国家自主创新示范区的姿态,在科技创新、产业发展等方面发挥更大辐射带动作用。

“一园”,即“华侨华人创新创业园”。这个园区位于济南市槐荫区西客站片区。作为科工贸体系中新材料产业的重要承载地,大力发展新材料、医疗等产业,重点发展宽禁带半导体器件及应用产品等为主的新材料产业和重大课题成果转化等生成性服务业,形成承接全球华侨华人资源的产业集聚地。

位于该园区内的德迈国际信息产业园,着力打造总部经济生态圈和侨商产业科技园,形成以创意研发中心和标准化、定制化厂房为一体的综合业态园区。

碳化硅产业基地重点打造国家级碳化硅产业基地,现已形成以半导体碳化硅晶体材料研发、生产、加工等为主,以山东天岳晶材料有限公司等为代表的国内领先高新基础产业集群。

“六平台”主要包括:国际合作服务平台、知识产权保护平台、投融资平台、股权交易平台、人才智力平台、科技支撑平台等六个服务平台组成。整体形成华侨华人创新创业全链条服务体系。

国际合作服务平台:促进国际合作,为华侨华人创新创业提供审批、咨询、联络、政策落实等方面的服务。

知识产权保护平台:全方位为侨商提供知识产权方面的保护。

投融资平台:全方位为侨商创新创业提供投融资服务。“侨梦苑”区域现已聚集数百家金融类企业,多优质的金融资源助力侨企创新发展。

股权交易平台:主要是为侨商提供便捷可靠的股权交易流通渠道。

人才智力平台:主要是为华侨华人创新创业提供人力智力支持,打造平台、政策、服务三级人才服务体系。

科技支撑平台:主要包括面向电子信息产业领域的科技支撑平台和面向生物医药产业的科技支撑平台。现已搭建起的主要有:软件和信息服务技术平台、集成电路设计平台、数字媒体技术平台、通信测试平台、量子通信研发平台、物联网嵌入式系统研发平台、卫星通信研发平台、千万次超级计算平台、山东工业技术研究院、济南大数据产业基地、国家综合性新药研发技术大平台。

近年来,通过科技支撑平台,打造了国家、省、市、区四位一体的人才体系。截至2016年底,济南高新区吸引海外人员2000余人,引进国家“千人计划”35人、省“泰山学者”和“泰山产业领军人才”92人、市“5150计划”319人、高新区“海佑人才计划”390人,被批准为国家高层人才创新示范基地。近年来,以王恩东、梅敬城、黄振华、刘志宏、李惠民、郭学平为代表的一大批海外归来专家人才,已成为创新创业的骨干力量。

## 完善服务体系 搭建“侨梦苑”有力支撑

济南立足生物医药、电子信息、智能装

备等优势产业,在济南高新区和槐荫科技产业园等国家重点发展区域建设“侨梦苑”,力争在三至五年时间内,把济南“侨梦苑”建设成华人华侨创新、创业、宜居、宜业的新型产业园区,助推济南“四个中心”建设。

为确保“一区一园六平台”真正成为“侨梦苑”创业的舞台、发展的平台,济南高新区紧紧围绕“四个一”,在完善服务体系上做大文章、做细文章、做实文章。

一个窗口,即为入驻的侨资企业和高层次人才服务的窗口。在高新区新政务服务大厅专门增设窗口,全面梳理并建立涉侨行政审批和服务事项,全部纳入窗口统一办理,建立健全窗口首问负责、一次性告知、限时办结等制度,为华人华侨提供高效、便捷的全方位服务。

一个平台,即通过新媒体建立的沟通交流平台。根据侨商服务要求,通过网站、微信、APP等互联网平台,打造为侨服务互联网络。同时开设“济南侨网”和济南“侨梦苑”微信服务号,逐步推行涉侨行政事务网上查询、网上受理、网上办理。

一个机制,即涉侨事务协调机制。建立济南“侨梦苑”创新创业服务中心,专门负责顶层设计、人才引进、总体规划、统筹推进和项目落实等各项工作,从总体上承担涉侨项目对接、签约落地、创业培训、政策支持、人才支援、市场开拓、融资保障等全链条服务。

一个“家”,即“侨之家”。目前,装修一新的“侨梦苑”大楼专设有“侨之家”,在这个“家”里,华人华侨可得到法律、生活、政策等方面的服务。这里拥有齐全的办公和会议场所,有专为华人华侨商贸洽谈提供方便的“创客咖啡”等。健全的城市基础设施、便利的生活服务体系,为侨商提供宜居宜业宜商的工作生活娱乐休闲环境。通过国内为侨公共服务体系的建设,真正让侨胞感受到在“侨梦苑”得到了关心、获得了支持、受到了保护。

## 挖掘区域优势 打造“侨梦苑”世界品牌

四面荷花三面柳,一城山色半城湖。泉城济南依其独特的山水美景享誉海内外。相信,经过上下一致的共同努力,济南“侨梦苑”也必将被打造成世界品牌,因为这里有众多助推“侨梦苑”发展区域优势。

这里有着优越的交通条件。作为省会城市群经济圈的核心城市济南市,是全国重要的交通枢纽城市,形成了铁路、航空、公路立体化、现代化的交通运输网络,可便利、快捷地满足海内外客商和华侨华人的出行需求。

这里有着良好的产业基础。作为东部沿海经济大省的省会城市,济南区位条件优越,经济资源丰富,产业体系健全,制造业、高新技术、现代服务业等优势突出,汽车、电子信息、机械装备等三大支柱产业,新材料、生物医药、高性能半导体、智能电网等四大新兴产业,金融商务、现代物流、文化旅游等三大服务业,为华侨华人创新创业和侨企的发展壮大提供了强大的产业支撑。

这里有着丰富的侨商侨企资源。山东籍海外华侨华人、港澳同胞有120多万人。济南市山东省开展侨务工作的主要城市,具有集聚产业集群和科技创新的“侨资源”优势,现已侨资企业1000余家。

这里有着一流的营商环境。为鼓励支持华侨华人创新创业发展,市区两级政府及投融资平台制定了“产业发展扶持政策”等产业政策和“海右人才计划”“聚人才稳增长20条”等专项人才政策,在基础设施、产业引导以及项目审批落地等方面提供全方位的服务保障,在创新创业团队、人才引进等方面给予专项资金扶持;成立了财金投资控股集团有限公司,围绕“侨梦苑”重点发展产业设立了产业发展扶持专项资金10亿元,精准扶持符合条件的各类侨资企业落地入驻。